



# World Goodwill

NYHETSREV

Nr 3 2002

En tidskrift som visar Den goda viljans energi i världen. Utkommer med 3 nr per år. Artiklarna skrivna av våra medarbetare om inte annat anges.

## Var ålder har sina gåvor

Livscykeln båda extremer, ungdom och ålderdom, har i år blivit uppmärksammade av Förenta nationerna. Det finns fog för att påstå, att egenarten i dessa två skeden av människans liv riskerar att undergrävas. Media utövar en enorm press på de unga för att de ska bli konsumenter och för att de ska 'bli stora' så fort som möjligt. Detta underminerar barndomen som en period av naturlig utveckling av individualiteten. Barnen jagas på in i vuxen världen, utan att veta vilka de faktiskt är, med en handfull mediafabricerade förebilder som rättfångare, som lockar dem mot de 'hägrande belöningarna' senare i livet. Och de gamla ser man inte som en källa till kloka iakttagelser till nytta och gagn för samhället, utan mera som ytterligare en grupp konsumenter, som annonsörerna nu bör rikta in sej på mot bakgrund av en åldrande befolkning, som i industriländerna blir alltmer välbärgad. Situationen för de gamla och de unga i länder, där pengar är sällsynta, är av ett annat slag. Den är förenad med en mycket större utmaning: uppgiften att tjäna tillräckligt med pengar för att klara livhanken. Men slutresultatet är detsamma – två perioder i livet, som borde bidra till att runda av karaktären, kortas av.

I botten på problemet ligger en värderingskonflikt. Det moderna industrisamhället verkar vara mer upptaget av människors användbarhet i samhället, deras bruksvärde, än med deras inneboende värde som individer. Grovt uttryckt, så betraktar man en person som värdefull för samhället om denne konsumerar och producerar saker som andra kan konsumera.<sup>1</sup> Eftersom både unga och gamla gör mindre av bådadera, innebär det att dessa stadier i livet är mindre nyttiga och alltså mindre värdefulla. Även om detta är en lite förenklad bild av verkligheten, så är det otvivelaktigt så, att man gjort intrång i både ungdom och ålderdom. Man

kräver att de unga ska fatta sofistikerade konsumtionsbeslut, och att de gamla ska arbeta längre och längre. Och för vad? För att mängden varor och pengar i cirkulation ska kunna fortsätta att öka. Vore det inte kloka att fråga sej vilket syfte dessa två skeden i livet har, och att forma samhället därefter? Låt oss därför helt kort försöka föreställa oss vilka verkningar detta skulle få.

För det första skulle frågan om de ungas kallelse och fallenheter tas på mycket större allvar, om varje individs unika natur och utvecklingsväg blir det huvudsakliga fokus för uppmärksamheten och inte förmågan att bli en driven konsument.<sup>2</sup> Gör man på det sättet skulle det få enorma konsekvenser för arbetslivet. I livets senare stadier skulle frågan om individens drivkrafter komma in igen, men den här gången handlar det inte om yttre prestationer, utan om det inre och subjektiva arbete som återstår i livet – att slutföra livsuppgiften. Denna inre destillering av livserfarenheterna har Zalman Schachter-Shalomi kallat för "vishetsblivandet".<sup>3</sup> När individen kommit till insikt om sitt eget liv och sin egen tid kan han eller hon fungera som en bra rådgivare åt andra. De äldres visdom, som är så självklar för många ursprungsbefolkningar, är en tradition som borde återupplivas i vår tid som riskerar att dränkas i störtfloden av information. Detta skulle i sin tur utan tvivel få implikationer för hur grupper och andra enheter fattar beslut och i förlängningen för samhället som helhet.

Genom att ta varje persons andliga potential och bestämmelse på allvar, kunde sådana förändringar i inställningen till ungdomens och ålderdomens betydelse, berika samhället på ett genomgripande sätt och hjälpa till att lösa dess problem.

Nuvarande pressande förhållanden har redan tvingat fram meningsfulla bidrag

### I detta nummer

BARNETS MEDFÖDDA RÄTTIGHETER

FN:S NYA UNGDOMS- OCH ÄLDREPROJEKT

WWW.WORLDDGOODWILL.ORG

REDAKTÖR:  
DOMINIC DIBBLE

från både unga och gamla. *The World Assembly of Youth* (Ungdomens världsförsamling), som samordnar nationella ungdomsråd och organisationer, har rådgivande status inom Förenta nationerna och i sitt agerande styrs det av dess allmänna deklaration om de mänskliga rättigheterna.<sup>4</sup> Det *internationella ungdomsparlamentet* är ett Oxfamprojekt, som drivs av ungdomar. I verksamheten ingår för närvarande 250 projekt från 150 länder.<sup>5</sup> Dess vision är att ungdomen ska bygga "en rättvis, hållbar och fredlig värld." *Be the Change!* (Var förändringen!) beskriver sej som "det första ungdomsledda, webb-baserade internationella utvecklingsprogram, som är fokuserat på projekt, som till hundra procent skapas och verkställs av ungdomar i åldern 12-25 år."<sup>6</sup> 1989 grundade Zalman Schacter-Shalomi *Spiritual Eldering Institute*, som är en mång-konfessionell organisation, som har tagit på sej uppgiften med att försöka fastställa vilken betydelse åren som gammal och erfaren har, och att lära folk att skörda sitt livs visdom och förvandla den till ett arv för kommande generationer.<sup>7</sup> *The Earth Elders* (Jordens äldste) är ett globalt nätverk under snabb tillväxt. Det knyter samman alla över 40, som vill hjälpa till att skapa en rättvis, okränkbar och hållbar framtid för alla barn, barnbarn och kommande generationer.<sup>5</sup> I de här och många andra projekt går både unga och gamla framåt, långt bortom konsumtionssamhällets livsstil och tar sitt ansvar för andra och för jorden.

En viktig del av konsumentpolitiken är att skapa ekonomiska vinster. Men det blir allt tydligare, att jakten på vinster som saknar etiska förtecken – Gandhi talade om "att göra affärer utan moral" – är en av vår tids sjukdomar. Den engelske historikern Acton har uttryckt det ypperligt: "All makt tenderar att korrumpas; absolut makt korrumpas absolut", och för tillfället är pengar ett av maktens påtryckningsmedel. Så när enorma belopp står på spel ligger frestelsen nära, att låta oärliga, tvivelaktiga metoder smyga sej in. Så börjar raset ner i korrup-tion. Men detta kan bara ske när penningflödet inom och mellan organisationerna är mer eller mindre grumligt, och svårt att kontrollera för utomstående. Härav kommer maningen om större genomsynlighet och ansvarsskyldighet

i affärer, som ett antal grupper efterlyser och som skisseras i en av artiklarna nedan.

Att försätta förstöra jorden i ett omätligt och korrumperande begär efter "mer" eller att trygga dess rikedomar för dem som kommer efter oss – det är valet som vi alla står inför, unga, medelålders och gamla. Regeringar, affärlivet och det civila samhället möts i Johannesburg vid Earth Summit 2002 för att begrunda alternativen. Må de fatta sina beslut i ljuset av ungdomens idealism och ålderdomens visdom, så att alla generationer kan få bidra till att bygga en bättre värld för alla.

1. En grupp som verkar för att minska den personliga konsumtionen, både av solidaritet med de fattiga, och därför att det är miljömässigt klokt, är *Lifestyle Movement* (ung. livsstilsrörelsen), som har till motto: "Lev enkelt, helt enkelt för att alla ska få leva". Tel +44-(0)117-951-4509; hemsida [www.lifestyle-movement.org.uk](http://www.lifestyle-movement.org.uk)

2. Denna tanke utforskas grundligt i Theodore Roszaks klassiska arbete *Person/Planet*, Paladin, 1981.

3. Uttrycket citeras i World Goodwills skriftserie nummer 1, maj 2002, Att åldras på själens väg, och kommer från boken *From Ageing to Sageing* av Zalman Schacter-Shalomi och Roland Miller, 1995. Zalman Schacter-Shalomi har också grundat *Spiritual Eldering Institute*, 970 Aurora Avenue, Boulder, Colorado 80302, USA. Tel: +1-303-449-7243; Fax: +1-303-938-1277; e-post: [info@spiritualeldering.org](mailto:info@spiritualeldering.org); hemsida: [www.spiritualeldering.org](http://www.spiritualeldering.org) (*Att åldras på själens väg* kan beställas från Svenskt Informationscenter, se adress på sista sidan)

4. *World Assembly of Youth*, *International Youth Centre*, Jalan Dr Yaacob Latif, Bandar Tun Razak, 56000 Kuala Lumpur, Malaysia. Tel: +603-91732722; Fax: +603-91736011; e-post: [hq@worldassemblyofyouth.org](mailto:hq@worldassemblyofyouth.org); hemsida: [www.worldassemblyofyouth.org](http://www.worldassemblyofyouth.org)

5. *International Youth Parliament*, *Oxfam Community Aid Abroad*, GPO Box 1000, Sydney NSW 1043, Australien. Tel: +61-2-8204-3900; Fax: +61-2-9280-3426; e-post: [info@iyp.oxfam.org](mailto:info@iyp.oxfam.org); hemsida: [www.iyp.oxfam.org](http://www.iyp.oxfam.org)

6. *Be the Change!* är ett projekt från *Peace Child International*. Mer information finns i vårt nyhetsbrev nummer 1 2001. Peace Child International, The White House, 46 High Street, Buntingford, Hertfordshire, SG9 9AH, England. Tel: +44-176-327-4459; Fax: +44-176-327-4460; e-post: [contact@peacechild.org](mailto:contact@peacechild.org) hemsida: [www.peacechild.org](http://www.peacechild.org)

7. *Earth Elders*, PO Box 16671, Chapel Hill, NC 27516-6671, USA. hemsida: [www.earthelders.org](http://www.earthelders.org)

|| **Den goda viljan är...** en bro av förståelse mellan generationerna. ||

## Barnets medfödda rättigheter

Den sorgliga verkligheten är, att om man föds i ett slumkvarter eller en kåkstad utanför någon av utvecklingsländernas storstäder, så förvägras man alla de grundläggande faciliteter, som gör livet värt att leva. Situationen för de mer än femtio procent av världens befolkning, som får klara sej på mindre än två dollar per dag, är verkligt desperat – och läget är speciellt nedbrytande för de som är unga. Genom den endemiska fattigdom, som de tvingas leva i, berövas de sin barndom.

ILO (Internationella arbetsorganisationen) gör skattningen, att antalet barnarbetare i världen i åldern 5-14 år för närvarande uppgår till 250 miljoner - hälften av dem är heltidsarbetande. Tillståndet för flickor, som är kontraktsanställda i hushållsarbete (som hembiträden), är speciellt tragisk, och ett betydande antal av dem utsätts för sexuella övergrepp och utnyttjas sexuellt. Andra flickor, och ibland även pojkar, säljs öppet till sexuellt slaveri av föräldrar, som, på grund av egen fattigdom, med vett och vilja offerar dem för några få dollar. Och med en eskalerande aidsepidemi i många utvecklingsländer, innebär detta ofta detsamma som en dödsdom.

Att få stopp på sådana missförhållanden kräver samlat engagemang från världssamfundets sida, och mått och steg håller på att vidtas; man har lagt fram förslag om att de värsta formerna av barnarbete – såsom slavarbete och sexuell exploatering – ska betraktas som brott mot mänskligheten. Man har koncentrerat utvecklingspolitiken till två områden: obligatorisk undervisning och starka fackförningar, eftersom man insett att de spelar en nyckelroll för bekämpandet av barnarbete. Inom den privata sektorn är det i allt större utsträckning olika intresseorganisationer som spelar en stor och aktiv roll i att implementera skyddsåtgärder för de unga.

### BARNARBETE

En speciellt vidrig form av barnarbete är barnsoldatens. Man tror att mer än 300 000 barn under arton år – både flickor och pojkar – arbetar som soldater hos regeringsstyrkor och beväpnade oppositionsgrupper i mer än trettio länder.<sup>1</sup> Många barn används i strider vid

fronten, medan andra arbetar som spioner, kurirer, tjänstefolk, sexslavar och med att placera ut och röja undan landminor. Barnsoldater kan lätt hjärntvättas till okritisk lydighet, ofta genom alkohol och narkotika. De betraktas ofta som förbrukningsmaterial och får föga eller ingen träning innan de slängs ut i frontlinjen. De psykologiska sår och skadorna från sådana upplevelser i unga år är mycket svårläkta.

I slutet av 1990-talet började ett antal grupper, både nationella och internationella, att organisera sej för att försöka påverka den allmänna opinionen och uppbåda den politiska viljan att bekämpa exploateringen av barn. Nyligen höll man en uppmärksammat begivenhet under den internationella konferensen för utvecklingsfinansiering i Monterrey i Mexiko i mars 2002. Man begärde att en större del av utvecklingspengarna skulle användas för att eliminera barnarbete och att tillhandahålla kostnadsfri undervisning av hög kvalitet. *Global March*, en internationell organisation, som arbetar mot barnexploateringen, begär att 0.1 % av industriländernas BNP används till detta. Men förslaget togs över huvud taget inte upp i Monterrey. Ordföranden i Global March, Kailash Satyarthi, ger följande kommentar: "Den politiska viljans torftighet visar sej än en gång i Monterrey när världssamfundet inte heller nu klarar att bevilja de resurser, som behövs för att förverkliga *Millennium Development Goals* (Utvecklingsmål för det nya milleniet). Barnen är de som får lida mest av världens ledares bristande politiska vilja. Om den industrialiserade världen inte är beredd att investera en struntsumma av sina tillgångar för de sämre lottade barnens bästa kan man aldrig lindra fattigdomen, inte heller klara av den globala terrorismens och upploppens plågoris."

Världssamfundet bör också agera på andra sätt – genom att ratificera och implementera barnkonventionen (som USA och Somalia ännu inte undertecknat) och ILO:s konvention *Worst Forms of Child Labour Convention No. 182*, som kräver skydd mot barnarbete och handel med barn. Ett annat kraftfullt medel för att hjälpa till i det globala förändringsarbetet är att avlägsna de digitala klyftor, som för närvarande gör att de delar av planeten, som mest

behöver få tillgång till olika utbildningsverktyg, förnekas åtkomst till den nya kommunikationsteknologin.

Barn och ungdomar i i-länderna står också inför utmaningar – utmaningar som kommer sej av den materialistiska kulturen med dess missriktade värderingar, föräldrars vanvård av sina barn, drogmissbruk, sexfixering, stress av överaktivitet och som resultat en omfattande depression. Många skolor sitter också fast i gamla strukturer som inte räcker för att tillgodose de skiftande behoven hos dagens ungdomar. Det finns många kreativa utbildningsprojekt på gång, men alltför ofta är de bara tillgängliga för ett litet fåtal lyckligt lottrade. "Alternativ" utbildning av hög kvalitet bör bli huvudriktningen – då man bibehåller det bästa av de tidigare systemen samtidigt som man förverkligar innovativa och nya idéer som bättre passar dagens unga. Vi behöver skolor som utvecklar ett glädjens och kreativitetens klimat – som försöker tillgodose behoven hos varje enskilt barn liksom att ge näring och växtkraft åt ett liv i tjänande genom att ingjuta grundprinciperna för ett kollektivt grupparbete.

Unga människor över hela världen påtvingas budskapet att de måste bli vuxna så snabbt som det bara går. Så de värdefulla barn-

domsåren, som ilar förbi så snabbt, förmörkas av ett alltför tidigt inträde i vuxenvärlden – en av de stora tragedierna i slutet av denna tidsålder. Barn behöver tid för att växa, tid för att leka. De behöver tid för att utveckla självet subtila väsens kärna, sina unika bidrag till helheten. Om rätt atmosfär skapas under de tidigare åren – en anda av kärlek, tålmod, strukturerad verksamhet och förståelse, så kan barnets sanna natur blomstra och växa. Detta är varje barns medfödda rättighet.

De grupper som omnämns i artikeln ovan är:

*ILO—International Labour Organisation*, 4, route des Morillons, CH-1211 Genève 22, Schweiz. Tel: +41-22-799-6111; Fax: +41-22-798-8685; e-post: ilo@ilo.org; hemsida: www.ilo.org

*Global March Against Child Labour* L-6, Kalkaji, New Delhi – 19, Indien. Tel: 91-11-6224899, 6475481; Fax: 91-11-6236818; e-post: yatra@del2.vsnl.net.in hemsida: globalmarch.org

1. *Child Soldiers Global Report 2002*, utgiven av *The Coalition to Stop the Use of Child Soldiers*, 2<sup>nd</sup> floor, 2-12 Pentonville Rd., London N1 9FP, England. Tel: +44-(0)20-7713-2761; Fax: +44(0)20-7713-2794 e-post: info@child-soldiers.org hemsida: www.child-soldiers.org

## Nya ungdoms- och äldreprojekt inom FN

Under Kofi Annans tid som FN:s generalsekreterare har antalet projekt, där det civila samhället engageras i världens många problem, ökat markant. Engagerade är också de oräkneliga ngoer, som alltmer integreras i FN-systemet. Sådana frivilligorganisationer finns i alla världens länder och består av föregångarna inom det civila samhället. De har tillgång till FN:s resurser genom *Department of Information Resource Center* (ett särskilt informationscenter) och deras kontakter med de styrande och med det civila samhället går utöver det som är brukligt och vanligt i deras hemländer.

*Millennium Report*, utformad av Kofi

Annan (som man kan läsa på internet [www.un.org/millennium/sg/report/](http://www.un.org/millennium/sg/report/)), ställer upp de kommande decenniernas mål för det civila samhället. Andra projekt med samma målsättning är de särskilda överläggningar och konferenser som FN anordnar för att diskutera och söka metoder att avhjälpa problemen i världen.

Den andra världsförsamlingen om åldrandet hölls i Madrid den 8-12 april. Mötet antog en handlingsplan och en långsiktig strategi. Vi citerar ur pressmeddelandet och resolutionerna följande: "Under nittionhundratalet fick vi uppleva en omvälvande ökning av människors livslängd.

Den förväntade återstående livslängden har ökat med tjugo år sedan 1950 från 46 till 66 år och förväntas stiga med ytterligare tio år fram till år 2050. Denna demografiska triumf och den snabba befolkningstillväxten under första hälften av tjugohundratalet betyder att antalet personer över sextio kommer att öka från ungefär 600 miljoner år 2000 till nästan 2 000 miljoner år 2050, och andelen personer som definieras som äldre beräknas öka på jorden från tio procent 1998 till femton procent 2025. Alla mänskliga aspekter kommer att utvecklas: sociala, ekonomiska, politiska, kulturella, psykologiska och andliga." Man förpliktigade sej att inte lämna någon möda ospard för att stärka rättssäkerheten, främja jämlikhet mellan könen, främja och skydda mänskliga rättigheter och grundläggande friheter, inklusive att eliminera åldersdiskrimineringen. Äldre ska ha möjligheten att arbeta så länge de vill, ha fortsatt tillgång till utbildning och träningsprogram och ha rätt till hälsovård och trygghet".

Den 8-10 maj hölls en särskild överläggning i generalförsamlingen om världens barn. Mötet hade föregåtts av ett barnforum 6-7 maj, där barn höll egna planeringsmöten och dialoger med vuxna. "Sjuttio chefer för regeringar, FN-byråer, mellanstatliga organisationer, religiösa ledare, parlamentariker och representanter för mer än 2000 ngoer var närvarande. Man gick igenom vad som implementerats av den globala deklARATIONEN om barnens överlevnad, beskydd och utveckling, liksom av handlingsplanen för dess genomförande. *Human Rights Watch* representant sa, att "mer än 125 miljoner barn får ingen skolundervisning över huvud taget, 250 miljoner är barnarbetare inklusive miljontals som är utsatta för sexuellt utnyttjande och sexhandel. Ytterligare tio miljoner dör varje år av undernäring och sjukdomar som går att förebygga. Handlingsplanen lägger fram specifika mål på olika områden: hälsa, utbildning, skydd mot misshandel, exploa-

tering och våld, liksom för att bekämpa hiv/aids bland barn. Att bygga en värld för barnen." Som ett led i arbetet har man beslutat, att den tolfte augusti varje ska firas som den Internationella ungdomsdagen.

Underlaget till artikeln ovan har vi hämtat från FN:s hemsida [www.un.org](http://www.un.org)

#### ATT AVSLÖJA DEN EKONOMISKA KORRUPTIONEN

I nuvarande instabila globala ekonomiska klimat går det knappt en vecka, utan att media rapporterar om korruption i affärlivet, regeringar eller samhället i övrigt. Alla känner väl till exemplen Enron och WorldCom som, efter vad det påstås, har använt sej av bedrägliga bokföringsmetoder. Detta har sänt chockvågor genom den fria företagsamhetens egen bastion, Företagsamerika. Men problemet hemsöker också länder med mycket mer begränsade ekonomiska resurser.

Kanske måste nu en förändringens vind börja blåsa, så att de skadliga effekterna av oansvariga metoder blåser bort, och sunda etiska värderingar på alla det civila samhällets områden kommer in istället. Själviskt, söndrande tänkande är inte ett nytt fenomen. Men vad som är nytt, är att alltfler efterlyser större ansvarsskyldighet och öppenhet från deras sida som har makt och inflytande, vare sej det är fråga om politiker, industriledare eller enskilda individer eller grupper som utövar makt över andra. De nya slagorden är 'transparens' och 'ansvarighet'.

På det yttre planet definieras korruption som "missbruk av folkmakten för privat vinst."<sup>1</sup> Från det inre perspektivet kan korruption betraktas som ett stopp i det naturliga, andliga flödet och livsharmonin. Ekonomisk korruption har sitt ursprung i ett materialistiskt tänkande med det lägre sinnets tendenser, som inte mildras av etiska värden, att manipulera för självupphöjelsens skull eller för personlig vinning för ett fåtal på bekostnad av de många. Korruptionens inverkan på vanliga människors

liv är enorm. Den globala planen mot korruption anmärker, i det man försöker spåra dess oacceptabla effekter: "Korruption förorsakar minskade investeringar eller till och med företagsnedläggning, med verkningar på lång sikt, inklusive social polarisering, brist på respekt för mänskliga rättigheter, odemokratiska metoder och omläggning av kapital som var ämnat för utveckling och nödvändig service... Korrupta partier ändrar inriktningen av knappa resurser, vilket påverkar regeringens förmåga att tillhandahålla grundservice till sina medborgare och att uppmuntra till hållbar ekonomisk, social och politisk utveckling. Dessutom kan den äventyra hälsa och trygghet för medborgarna genom t.ex dåliga infrastrukturprojekt och otillräckliga eller föråldrade medicinska förnödenheter..."<sup>2</sup>

"Korruptionen påverkar starkast den mest sårbara och utsatta delen av ett lands befolkning, nämligen de fattiga. Lägg därtill den växande ovilligheten från internationella investerare och donatorer att allokera resurser till länder som saknar tillfredsställande rättssäkerhet, genomsynlighet (ö a. vår svenska offentlighetsprincip) och ansvarsskyldighet i sin administration."<sup>3</sup>

Vad gör man då för att få bukt med denna negativa samhällsutveckling? Här vill vi beskriva fyra projekt, som visserligen är olika, men arbetar för det gemensamma målet att bekämpa korruptionen:

*New Economics Foundation* (Stiftelsen Ny ekonomi) har i många år försökt hejda den fria marknadens destruktiva effekter på miljön. Stiftelsen puffar för idén om 'gemensamt ansvar', "att förändra bolagens påverkan på samhället till det bättre"<sup>4</sup>

Stiftelsen driver en kampanj om kollektiv ansvarighet som en del i ett pågående program, som syftar till att reformera den korporativa hållningen. Man vill härigenom starta en debatt om gemensamt samhällsansvar och verka för att en social-

och miljörapportering blir obligatorisk för företagen.

*Transparency International* (Genomsynlighetsinternationalen) är en viktig medspelare i arbetet för få till stånd en högre standard i det offentliga livet. Det är en internationell icke-statlig organisation, som syftar till att bekämpa korruption och att föra samman "det civila samhället, affärsvärlden och regeringarna i en mäktig global koalition"<sup>5</sup> TI sjösattes 1993 och verkar nu i mer än 80 länder över hela världen. Genom dess nätverk av nationella lokalavdelningar håller nationella antikorrupsionsstrategier på att utarbetas i många länder.

Transparency Internationals mål är "en värld, där regeringspolitiken, civila samhället och folks dagliga liv är fria från korruption, präglade av transparens, ansvarighet, solidaritet, mod, rättvisa och demokrati."<sup>6</sup>

I fjol kom Transparency International med sin första globala korruptionsrapport (GCR). Meningen är att ge ut en rapport varje år. Den är en sammanställning av "nyheter och undersökningar om korruption och kampen mot den, med inriktning på internationella och regionala strömningar. Man ger uppmärksamhet åt intressanta fall och ger användbara empiriska belägg för korruption."<sup>7</sup>

Varje år ger man också ut dels ett s.k. *Corruption Perceptions Index* (dvs ett index, som skattar korruptionen, CPI) och ett *Bribe Payers Index* (ett 'mutbetalindex', BPI). De bygger på tillgänglig statistik, varifrån man skattar korruptionsnivån bland offentliganställda och på 'leveranssidan' av mutsystemet, och man rankar de ledande exportländerna efter benägenhet att använda sej av mutor.<sup>8</sup>

Centret för internationellt brottsförebyggande vid FN:s byrå för narkotikakontroll och brottsförebyggande har just lanserat ett viktigt projekt. Det är ett världsomspän-

nande program mot korruption.

Projektet bygger på den uppfattningen, att dålig regerings- och utvecklingspolitik, bristfälliga kontroller och bokslut, ett outvecklat civilt samhälle, ett svagt (korrupt) straffrättssystem och avsaknad av ansvarighet och transparens är faktorer som inbjuder till och föranleder korrupta metoder.

Inom projektets ram samarbetar man med fackmän på internationell, nationell och kommunal nivå. För vissa utvalda länder i Afrika, Asien, Mellanöstern, Latinamerika och Östeuropa planeras pilotprojekt. Meningen är att testa nya metoder och antikorrupsionsinstrument och man kommer att noggrant följa korruptionstrenderna genom regelbundna studier i dessa länder.

Ett annat viktigt projekt för att få bukt med korruptionen organiseras av Världsbanken.<sup>9</sup> Världsbanken har sedan 1996 gett stöd åt mer än 600 antikorrupsionsprogram och ledningsprojekt.

Från juni till oktober 2002 anordnar Världsbanken distansundervisning i gott ledarskap för ungdomar. Ungdomar från Ghana, Jugoslavien, Ryssland, Tanzania, Uganda, USA och Zambia deltar. Ett huvudsyfte är att få ungdomarna att förstå att deras regeringar måste agera för att bekämpa korruptionen.

I det här resonemanget har vi bara kunna snudda vid ett fåtal av de många utomordentliga initiativ som uttrycker högre principer i det civila samhället. Denna yttre utveckling är bara en återspeglning av en växande inre medvetenhet hos mänskligheten om riktiga värderingar inspirerade av själens kultur. När människor av god vilja blir mer högmälda i det civila samhället, och när deras inflytande växer, kommer också alla de som innehar maktpositioner att kräva ärlighet och redlighet i sina egna dagliga liv. Vi har ett ökande etiskt globalt medvetande, som grundar sej på helhetens bästa, individens rättigheter och skyldighe-

ter. I spetsen härför går visionära tänkare och reformvänner, som inspireras av den goda viljans allomfattande energi. Den fokuserade, uttryckta goda viljan hos var och en av oss kommer till slut att hjälpa till att få fram en ny och mer upplyst världsordning.

1. *The Unesco Courier*, oktober 2001, p.41.

2. FN:s byrå för *Drug Control and Crime Prevention*, (FN:s byrå för narkotikakontroll och brottsförebyggande) Vienna International Centre, PO Box 500, A-1400 Wien, Österrike. Tel: +43-1-26060-0; Fax: +43-1-26060-5866; e-post: [odccp@odccp.org](mailto:odccp@odccp.org) hemsida: [www.odccp.org](http://www.odccp.org)

3. Ibid

4. *New Economics Foundation*, Cinnamon House, 6-8 Cole Street, London, SE1 4YH, England. Tel: +44-(0)20-7089-2800; Fax: +44-(0)20-7407-6473; e-post: [info@neweconomics.org](mailto:info@neweconomics.org) hemsida: [www.neweconomics.org](http://www.neweconomics.org)

5. *Transparency International*, Otto-Suhr-Allee 97/99, 10585 Berlin, Tyskland. Tel.: +49-30-343 8200; Fax: +49-30-3470 3912; e-post: [ti@transparency.org](mailto:ti@transparency.org); hemsida: [www.transparency.org](http://www.transparency.org)

6. Ibid

7. Ibid

8. Ibid

9. Världsbanken, 1818 H Street, N.W., Washington, DC 20433, USA. Tel: +1-(202)-473-1000; Fax: +1-(202)-477-6391 hemsida: [www.worldbank.org](http://www.worldbank.org)

## Verksamheter under en övergångsperiod

Under övergången till en ny världsordning, med enhet, fred och goda relationer, skapar människor av god vilja verksamheter som är typiska för den nya gruppen världstjänare.

**Peace One Day** (Fred en dag) är en politiskt obunden, icke-sekteristisk organisation, som uppmanar världens folk att fira och ihågkomma FN:s internationella fredsdag, en dag av globalt eldupphör och ickevåld, som fått ett fast datum från och med i år: den 21 september. FN:s generalförsamling antog enhälligt resolution 55/282, som formellt införde en årlig FN:s fredsdag. Härvid vill man fira och stärka fredens ideal både inom och mellan nationer och folk, och på så sätt mildra spänningar och konfliktorsaker. Alla medlemsstater, FN-organ, regionala organisationer, ngoer och enskilda personer uppmanas att medverka på lämpligt sätt denna dag genom undervisning och reflektion, och att samarbeta med FN om ett globalt eldupphör. Peace One Day var från början den engelske filmaren Jeremy Gilleys dröm, men fick snabbt brett stöd från många håll, och har nu drivits fram till att bli en av de årliga internationella FN-dagarna. Målet går långt bortom enbart ett slut på konflikter och ger världens folk möjligheten att skapa en stund av global enhet. Peace One Day vill informera folk om att denna FN:s fredsdag finns, och uppmantra alla över hela jorden att delta i en anda av global enhet. För att hjälpa till med detta

har man skapat en informativ hemsida – där finner man också utfästelser från enskilda, från regeringar, regionala och lokala organisationer, ngoer, utbildningsinrättningar och religiösa/andliga grupper världen över. En åtta minuters videofilm, som kan vara till hjälp i planeringen av fredsdagen finns att beställa. Speciellt ungdomar uppmanas till att medverka med egna arrangemang för att märka ut dagen. Olika åtaganden, stora som små, kan man berätta om genom att skriva till adressen nedan eller mejla till [commitments@peaceoneday.org](mailto:commitments@peaceoneday.org). Förutom hemsidan har man skickat ut reklam-brev till ca 4 000 ngoer över hela världen och även till statscheferna för alla FN:s medlemsländer och respektive FN-ambassadörer, alla utbildningsministrar, idrottsministrar, cheferna för alla FN-byråer, religiösa organisationer, utbildningsinrättningar, bolag och nyckelpersoner över hela jorden. Mer information finns på hemsidesadressen [www.peaceoneday.org](http://www.peaceoneday.org). Det går också att skriva till Peace One Day Ltd, The Old Truman Brewery, 91 Brick Lane, London, E1 6QL, England. Tel: +44-(0)20-7456-9180; Fax: +44-(0)20-7375-2007; e-post: [info@peaceoneday.org](mailto:info@peaceoneday.org)

### ATT VERKA FÖR ATT SKAPA RIKTIGA RELATIONER

ISSN 1650-5263

World Goodwill är en internationell rörelse som verkar för att mobilisera den goda viljans energi i världen och att skapa riktiga mänskliga relationer. Organisationen grundades 1932 som en tjänande verksamhet inom Lucis Trust. I Storbritannien är Lucis Trust en registrerad utbildnings- och välgörenhetsorganisation. I USA är den ett icke-vinstdrivande, skattebefriat utbildningsföretag. World Goodwill är en av FN godkänd NGO (icke-statlig organisation) och den brukar delta i de reguljära rådgivande mötena i FN:s högkvarter. Lucis Trust finns med på ECOSOC:s lista över rådgivande organisationer.

World Goodwills Nyhetsbrev kommer ut tre gånger om året. Vill du ha fler exemplar, hör gärna av dig. Förutom den engelska originalversionen *World Goodwill Newsletter* ges nyhetsbrevet också ut på danska, franska, grekiska, holländska, italienska, portugisiska, ryska, spanska, svenska och tyska.

Den engelska hemsidesadressen är [www.worldgoodwill.org](http://www.worldgoodwill.org) Här kan du läsa nyhetsbrevets originaltext.

World Goodwills arbete finansieras uteslutande genom gåvor, och det kostar inget att prenumnera på nyhetsbrevet. Men varje gåva - stor eller liten - är mycket välkommen. På så sätt kan information spridas till så många som möjligt. Gåvor till Lucis Trust, kan göras till postgiro: 74267-6, då stöder du den internationella verksamheten. Om du vill bidra till att materialet kan ges ut på svenska kan du använda pg-numret nedan.

### WORLD GOODWILL

1 Rue de Varembe (3è)  
Case Postale 31  
1211 Genève 20  
Schweiz

Suite 54  
3 Whitehall Court  
London SW1A 2EF  
Storbritannien

120 Wall Street  
24th Floor  
New York NY 10005  
USA

Översättning, layout och utskick: Svenskt Informationscenter för World Goodwill och Trianglar  
Granängsringen 16, 135 44 Tyresö. Hemsida: <http://www.goodwilltriangel.org> E-post: [info@goodwilltriangel.org](mailto:info@goodwilltriangel.org)  
Tel: 018- 53 01 20 (dagtid) eller 08-798 28 78 (kvällstid) Svenskt Informationscenters arbete finansieras enbart genom gåvor. Varje gåva bidrar till att information kan spridas till så många som möjligt.  
Föreningsparbanken (clearingnr 8327 nr: 9 994 819 589-7).